

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年5月5日 星期一

乙巳年四月初八

今日四版

第23960期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

## 习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

## 全力搜救救治 狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

(详见第三版)

# 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头

李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许，贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前，事故已造成3人死亡、60人送医救治，另有14人正在搜救中。

事故发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视，并作出重要指示指出，贵州毕节市黔西市一景区发生游船倾覆事故，要千方百计

搜救落水人员，全力救治伤员，妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调，近期，有些地方接连发生安全事故造成群死群伤，各地区和有关部门要深刻汲取教训，坚决克服麻痹思想，进一步压实各方责任，聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等，强化安全措施，狠抓工作落实，坚决遏制重特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员，切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声，要进一步督促指导各地各方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地，突出重点场所、重点领域，全面排查消除风险隐患，坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求，中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作，贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前，有关工作正在进行中。

### 我区各地开展五四青年节活动

## 以挺膺担当激扬青春梦想

本报拉萨5月4日讯 五四青年节到来之际，我区各地广泛开展内容丰富、形式新颖的活动，引导广大团员和青年为建设美丽幸福西藏、共圆伟大复兴梦想接续奋斗，在推进中国式现代化西藏实践中挺膺担当。

近日，由共青团西藏自治区委员会主办，西藏职业技术学院承办的“青春为中国式现代化挺膺担当”庆祝西藏自治区成立60周年主题团日活动在谭冠三纪念园举办。来自西藏大学、西藏藏医学院、西藏职业技术学院、拉萨师范学院、西藏警官高等专科学校等五所高校的新老团员整齐列队，齐声宣誓，共同参加入团仪式。随后，新老团员代

表参观了谭冠三纪念园展馆，深切缅怀革命先辈。全国教书育人楷模、西藏职业技术学院副教授张艾平以《团史中的红色印记与精神传承》为题，为新老团员讲授了微团课。

近日，共青团那曲市委员会主办纪念五四运动106周年暨喜迎西藏自治区成立60周年红色歌曲合唱比赛。比赛以“青春飞扬传薪火 红色经典永赓续”为主题，用歌声回溯五四运动的热血澎湃；用旋律铭记西藏自治区成立60年的光辉历程。此次比赛，不仅是一场音乐的盛宴，更是一次精神的洗礼。

5月2日上午，共青团阿里地区委员会在阿里地区中等职业技术学校举办

2025年集中入团示范仪式暨18岁成人礼活动。入团仪式结束后，以“十八而至，追光而行”为主题的成人礼仪式开始，281名学生昂首挺胸，迈着坚定自信的步伐依次穿过“成人门”。老师为学生们佩戴纪念章，并送上饱含深情的手写信件。5月4日，共青团阿里地区委员会联合地区工商联、地区文明办在阿里地区公安处举办“唱响新时代·建设新阿里”阿里地区第五届青年歌手大赛。

五四青年节来临之际，昌都市开展了“踏红色足迹 走奋进之路”重温“五四”徒步活动。在4.8公里的红色徒步路线中，大家沿途参观昌都实验小学、昌都市人民医院等在西藏发展历史上具

有里程碑意义的地标，重温十八军进藏、昌都战役等历史。此次活动将红色资源转化为育人优势，通过青年带少年、机关带社会的联动模式，推动构建起覆盖全年龄段的红色教育体系，为筑牢中华民族共同体意识书写鲜活实践注脚。

在五四青年节这个充满朝气与活力的日子里，中铁建城公司承建的山南市萨热路跨江大桥施工现场，一群头戴红色安全帽、身着统一工装的青年建设者成为工地上一道亮丽且引人注目的风景线。青年建设者们表示：“作为新时代的青年，我们愿意用汗水与拼搏在高原大地上铸就青春丰碑，在平凡的工作岗位上创造出不平凡的业绩。”

日前，山南市琼结县举办全民健身操(舞)比赛。比赛现场气氛热烈，有的队伍以传统文化元素服装搭配展现特色，有的队伍在动作衔接上加入新颖编排让人眼前一亮，赢得了现场观众阵阵掌声。

(下转第二版)

伟  
大  
卫  
国  
战  
争  
胜  
利  
八  
十  
周  
年  
庆  
典  
之  
际  
——写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

新华社记者 韩梁 赵嫣 张代蕾

5月的莫斯科，万物勃发，生机盎然。应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

80年前，中国、苏联等国人民并肩奋战，赢得世界反法西斯战争胜利。联合国成立，掀开人类历史新篇章。

当前，世界百年变局加速演进，人类社会面临前所未有的挑战，呼唤同舟共济、命运与共的担当和作为。

习近平主席此次俄罗斯之行将是一次深化友谊、团结合作之旅，一次铭记历史、开创未来之旅。此访不仅将为中俄新时代全面战略协作伙伴关系注入新动力，也将彰显中俄携手国际社会共同维护二战胜利成果、捍卫国际公平正义、维护世界和平稳定的大国担当，为动荡世界注入稳定性，为人类进步事业作出新贡献。

### 患难与共 树立大国典范

“历史和现实昭示我们，中俄是搬不走的好邻居，是患难与共、相互支持、共同发展的真朋友。”今年2月24日，习近平主席应约同普京总统通电话时，用“好邻居”“真朋友”精准概括当今的中俄关系。

中俄关系历经风雨，历久弥坚，树立了大国、邻国永久睦邻友好、全面战略协作、互利合作共赢的典范。

此次访问将是习近平主席担任国家主席后第11次到访俄罗斯，两位元首在不同场合会面已超过40次。今年以来，习近平主席与普京总统两度战略沟通，引领中俄关系在风高浪急的百年变局中坚毅前行。

两国元首保持密切沟通，为新时代中俄关系发展提供坚实战略保障。中俄关系成熟、坚韧、稳定，政治互信不断加深，战略协作更加紧密，务实合作持续深化，世代友好深入人心。

中俄两国是发展振兴道路上的同行者，持续深化的务实合作成为两国关系发展的蓬勃动力。2024年两国贸易额达2448亿美元，同比增长1.9%，中国连续15年保持俄罗斯第一大贸易伙伴国地位。2024年12月，中俄东线天然气管道全线贯通，能源领域互利合作持续深化；中国黑河—俄罗斯卡尼库尔干公路口岸旅客运输正式开通，两国跨境交流更为便捷；俄罗斯农产品端上中国千家万户餐桌，中国汽车驶入俄罗斯大街小巷；数字经济、电子商务、生物医药、科技创新、绿色能源等新兴领域合作不断拓展。

(下转第三版)

## “五一”假期西藏民生商品供应足价格稳

“五一”假期，市场迎来新一轮集中消费热潮。为保障“五一”假期民生商品供应，西藏自治区商务系统联合多部门打出保供组合拳，强化市场供应监测预警，密切跟踪肉、菜、蛋、果等重要民生商品市场调运供应和价格变化，确保市民群众的“菜篮子”“米袋子”“果盘子”量足质优价稳。

走进拉萨市城东贡布堂综合农贸市场，人来人往，好不热闹。这个占地2.7万平方米的现代化市场划分为蔬菜、鲜肉、水产等14个业态区域，277家商户的摊位上摆放着各式各样的农副产品的摊位。

蔬菜摊主王佑军正在摆放刚刚采购回来的菜品，“别看我摊位不大，可蔬菜品类有近百种，本地蔬菜占了七成。”王佑军说，随着西藏大力推进设施蔬菜生产基地建设，越来越多的本地蔬菜能够直接供应市场。

西藏农产品供给结构的变革，不仅体现在数量的稳步增长，更体现在品质的提升。假期期间，西藏绿之源现代农业科技股份有限公司每天投放1500斤有机蔬菜供应本地市场，“从蔬菜种植到采摘上市全过程，我们严格遵循有机种植标准，确保消费者吃得放心。”该公司事业部总经理喻莹说。

为构建起从田间到餐桌的全产业链保障体系，城东贡布堂综合农贸市场通过科技赋能让市场拥有了智慧“大脑”。市场负责人旦增玉珍说：“通过统一配置溯源电子秤、智慧信息屏等设备，实时公示商品价格、检测结果和交易数据，实现了数字化管理，让顾客消费无忧。”

“目前，全区政府储备肉和边销茶储备充足，能够满足节日期间群众生活必需品需求。”西藏自治区商务厅市场运行调节处副处长格桑多吉说。

(转载自《经济日报》2025年5月4日第2版 经济日报记者 贺建明)

### 导读

## “五一”假期，劳动者的一天

◀ 第二版 ▶

## 守正创新 让传统手工艺焕发生机

◀ 第四版 ▶

中央媒体看西藏

墨脱，藏语意为“隐秘的莲花”，地处喜马拉雅山脉南麓。这里雪山高耸，林海苍茫，从海拔150米的河谷到7782米的南迦巴瓦峰，巨大的海拔高差造就了复杂多样的生态系统，既有热带雨林，又有高耸雪峰。

雄伟神奇的景观背后，是复杂恶劣的气候条件和极为不便的道路交通。自上世纪60年代开始，西藏军区某团边防营就进驻戍守在这里。1992年，中央军委授予该营“墨脱戍边模范营”荣誉称号。一代代官兵前赴后继，扎根边关，守护祖国边疆安宁。

记者两进墨脱，聆听这群“最可爱的人”用青春热血忠诚戍边的故事。

一段段艰险路，被一双双“铁脚板”踏平

谈及墨脱，不得不提到路。

墨脱作为全国最后一个通公路的县城，曾被称为“雪域孤岛”。“进墨脱，难！”从“墨脱戍边模范营”成长起来的干部张文刚感慨。

他2004年入伍，次年6月结束新兵训练后，第一次走进墨脱。张文刚说：“老虎嘴、多雄拉、蚂蟥山……一个个奇险峻的地方，我都曾用脚步丈量过。记不清多少次，双脚磨满血泡，血泡摞成老茧，甚至脚指甲盖掉掉了，鲜血沁出鞋面。”

2013年10月，墨脱公路终于建成，打通了这片秘境与外界的联系通道，也结束了全营官兵徒步进墨脱的历史。

进墨脱的路险，墨脱的巡逻路更险。

清晨，迎着朝阳，记者跟随该营官兵踏上巡逻路。官兵巡逻的路线，多是人迹罕至之处。

(下转第二版)

全国劳动模范巴桑顿珠：

## 边境邮路上的“暖心使者”

本报记者 扎西顿珠



图为巴桑顿珠在强拉山顶铲雪，让邮车脱困(资料照片)。

### 劳动者之歌

清晨5点，分拣室里已亮起灯光。中国邮政集团有限公司西藏自治区吉隆县分公司投递员巴桑顿珠熟练地将包裹按村落分类，药品、录取通知书、网购农机配件……每一件都是边境群众的“心头急”。高原上天气说变就变，

从吉隆县城到最远的贡当乡，140公里的路程需翻越几座雪山。在邮路上，巴桑顿珠身穿绿色制服，驾驶绿皮邮车，穿梭在高山峡谷和边境村落之间，将一件件包裹投递到群众手里，将党的政策和声音传递到基层。“每封邮件都是一个期待，每个包裹都是一份

(下转第二版)